

黄河入海流

廖 奔

“白日依山尽，黄河入海流。”公元723年，唐代诗人王之涣登上山西蒲州鹳雀楼，极目远眺，浮想涌动，吟出了这千古名句。

然而，黄河入海流究竟是一种怎样的情景，我一直没有想过。直到有一天，我来到了山东省东营市垦利区的黄河入海口……

我出生在黄河岸边的一座小城，在黄河滩头度过了童年、少年和青年时光。尤其当年在郑州黄河花园口下乡八年期间，每天眺望长河落日，目送黄水奔涌入海，酿就了对黄河黏稠得化不开的情感。离开以后，我一生一世都在沿着黄河奔走，耳畔回响的永远是信天游民歌那凄厉高亢的曲调：“天下黄河九十九道湾？九十九道弯……”

汽车沿黄河三角洲自然保护区的带状公路驰向入海口。秋高气爽的季节，保护区成了芦苇的海。两侧芦苇结成丈高的墙，汽车走在中间，像是劈开了苇海。芦花正在盛开，阳光下迎风招展，跳进车窗，像飘雪，像飞瀑。汽车加速，芦花雪崩般退向后方。游船码头到

了，码头前是黄河的最后一段河道，一河浓稠的黄水迅疾泄向大海。弃车登船，游艇顺流而下驰向海天。黄河从青海巴颜喀拉山北麓流来，经过了九曲十八弯，此时已经流经5464公里，跨青海、四川、甘肃、宁夏、内蒙古、陕西、山西、河南、山东九个省区，下降5400米落差后在这里注入渤海。

前面是海天一色的滩涂，落满了成千上万只候鸟。远处的盈盈天光下，一列长腿鹭就像立在天边，水中留下倒影。左一片、右一片的鹤、鹤、雁、鸭，不计其数，悠闲觅食。忽然，被鹤类之类的猛禽惊动了，成片飞起，霎时铺满天空，但很快又旋回落下，仍然悠闲自得地用喙在水面上截。船头猛然一晃，拦门沙——河口底部沙滩的门槛过去了。

黄河流经黄土高原，携带了雨水冲刷下来的大量泥沙，年平均输沙量达16亿吨，每立方米水含沙量为35公斤。唐代刘禹锡《浪淘沙》词说：“九曲黄河万里沙。”千年万年，黄土高原被冲成了千沟万壑，成了我陕北老父脸上抹不平的皱纹。历朝历代，黄河在超过三门峡后从郑州向东北流去，三

年一决口，百年一改道，渐渐淤积出了美丽富饶的华北平原。于是，我们的祖先从黄土高原走了下来，走向东部平原，从周到秦的开垦史，是一部东迁史。在精卫填海的时代，精卫鸟向东飞过大行山就到了大海。今天，华北平原却成了养育我的故乡。

我儿时在母亲工作的黄河泥沙室里看到过水流冲沙模型，科学家在研究黄河淤积规律。黄河每年淤积在下游河床中的泥沙有4亿吨，河床平均每年抬高10厘米，一年又一年，下游黄河成了“悬河”。今天黄河下游滩面，比新乡市高20米，比开封市高13米，比济南市高5米。“悬河”全靠两条夹岸大堤扶持，我在花园口下乡时，年年冬天加固黄河大堤，黄河已经70余年不决口了。1997年11月裁流的黄河小浪底水利枢纽工程，有效实现了防洪调水冲淤的功能，保证了黄河的百年安全。

“快看快看！”惊呼连声响起。前方的海水，一半浓黄，一半深蓝，鲜艳的色彩把大海分成了两半。船上情绪一片激昂。转过一个弯，船停在了海水的黄蓝交界处，向前展望，分界直抵天边。我压抑着胸中的波涛，仔细

观看海水。黄色是稠的，蓝色是浓的，二者截然区分开来。海水晃漾着巨大的波澜，想把那黄与蓝摇开、打烂、扯碎，但只造成黄与蓝的犬牙交错，彼此分界也突不破、化也不开。黄还是黄，蓝还是蓝，就这样抗拒着、攫夺着、纠结着……

黄色的一边仍然是黄河，蓝色的一边则是大海。黄色是祖国，蓝色是星球。黄土文明要融入海洋文明，有着多少历史缠绕，有着多少情感纠结，有着多少努力与奋斗。但黄河终究要流入大海。走向世界是我们祖祖辈辈的梦想，它正在我们的手中实现。黄河正以雷霆万钧之力冲入海洋，摧枯拉朽，势不可挡！最终黄河水会与海水完全混融，成为大海的一分子，而泥沙沉淀到海底，历经一千年一万年，淤积成新的大陆。

我看到垦利博物馆的陆域变迁图：黄河流到河口，冲积成三角洲，每年造陆三万亩，垦利的面积不断扩大。春秋战国时期，垦利还只是海底，今天它像是一个马头，昂首奋蹄朝向东海。

李白《赠裴十四》诗说：“黄河落天走东海，万里写入胸怀间。”黄河的胸怀，就是如此博大吧。

骆马湖

阿 土

手一触，满满的灰尘，随风即逝。

三

采菱的孩子，也似乎忘记了最初的采水技巧，当年的狗刨，蛙跳，现在还有几人记得？

时间总是在你最不经意的时候，匆匆地抹去一切，而不留下任何痕迹。

但我知道，有些水生的植物不会被抹去，比如莲藕、比如芦苇、比如菖蒲。自然、菱、芡实、蔬菜也是无法被抹去的，它们在属于自己的地盘上浮着，水生水长，自由覆盖，任性开放，书写或者绘画，它们在不同的季节里，展示着属于自己的独到手法。

隐身水下的植物或者藻类，不像我们容易流露情感，它们习惯在镜子里漠然置之。

它们沉默，它们喧哗，它们挺立于水中，它们抒发着阳光的感情，呼吸着湿地的味道。

凡是能叫出名字的都是我的亲朋故旧，叫不出名字的也多是拐弯抹角的邻里关系！

当年，我也是喜欢采菱的孩子，只一晃，乌发就白了，平直的面孔也不由分说地被晃出一道道波纹！

骆马湖，我只喊了一声你的名字，所有的植物瞬间停止了对话，望着我的表情，似乎是对我乡音还有那么一丁点儿印象！

四

请原谅，我一直渴望通过每条鱼浪认出它们，刀鲚、鮰鱼、银鱼，或者乌鳢。

刀鲚一条线，鮰鱼甩一片，银鱼情无声，鸟鳢闹翻天！

尽管，我说出了这些熟悉的景象，也不能把我变成强悍的渔民，像他们那样一眼看穿鱼的行迹。我还不如从鱼浪里认出更多的鱼，比如鳜鱼，比如草鱼，比如鲈鱼。很多时候，它们姿势相同，表情相同，就那般明着眼儿在你的面前打转，神态自若。让我只能对着咬牙切齿的鱼钩抒抒情，以示安慰！

我可以试着认清一只以退为进的虾子，它们的脚如两排排列有序的菜，在腹部之下同时划动。它们一生谨小慎微，把钳子当作生命的最后一击，捕食或者防护，生或者死。

我肯定不能从蟹鳌分清河蟹或者其他，但霸道的行进方式却传达了它们共同的观点。

想起蟹，我就会想起它们在河滩上晒太阳的样子，悠然而又迅雷不及掩耳。

骆马湖，我突然想起那些打渔的人，很久没有看到他们在湖面上重复一个举止了，是否已经忽略了撒网的手法，那些挂在墙上的尼龙绳子，一脸忘却与水亲近的情绪，

选 择

潘玉毅

每天都在做各种选择：起来做什么，三餐吃什么，路往哪儿走……也许，这些选择并不决定你最终的走向，但是它们多少会影响你前进的过程。

出门开车、骑车或是步行，不同的选择决定了你路上会遇到什么。开车速度快但有可能会堵车，而骑车和步行遇着雨天则有许多的不便。可见没有一种选择是十全十美的。

每个人每天都在做选择，甚至一生都在做选择。今天要达成什么目标，明天要完成什么任务，后天又有什么新的计划和安排。既然是选，必然有多个选项，既然是择，必然会有取舍，譬如事业，譬如家庭。当然，想要全部拥有也是一种选择，只是结果未必会尽如人意。

有些选择让人信心满怀，有些选择让人满脸挫败，有些选择让人开心，有些选择让人颓然，有些选择让人陷入绝境，有些选择让人重燃希望。

这就是选择，看似“只能取其一”，但走着走着说不定殊途同归了。

水墨蜻蜓

宫凤华

烟雨江南，闲坐木格窗下，翻阅少纳言《枕草子》，有如清风飒至，明月入怀。窗外桃子飘香，蜻蜓旋舞霞光里，蝉鸣和蛙声如悠远的笛声，乡愁汹涌而至。

燠热夏日，老屋门前池塘里荷花盛开，蜻蜓翻飞，河鲜泼刺，荷叶青青，翠浦涌波，层层远去。粉白荷花追波逐浪，踏波而行，把一汪碧水，渲染得华丽而鲜亮。

蜻蜓沾清荷，点水款款飞。菰蒲凝绿，水汽氤氲，水墨蜻蜓，恍如走进齐白石清幽的画境里。工笔兼写意，真趣流泻，清凉与清欢，内心波光旖旎。

浅时光里，脑际总是浮现出温馨的画面，踏着放晚学的袅袅钟声，沐浴着绯红的霞光，我们蝴蝶般地跳跃在乡间小路上，鲜嫩的小嘴里飞出《红蜻蜓》动听的歌声。

歌声像快活的风儿，横掠过澄澈

的河水，滑进远处苍苍莽莽的苇丛中，融进远处田埂上牧童咿呀呀的柳笛声里。

残阳濡染，有一种即将褪去的娇羞。在西天扇状展列的云霞里，蜻蜓们在追逐、嬉戏、跳舞，像打谷场上疯闹的乡下孩童，尽情地放飞透明的快乐。

晚霞中的红蜻蜓，充满了诗意的伤感。蜻蜓小巧而清秀，透明的翅膀上布满了黑色的纹路，似桑叶的经络，似祖母饱经风霜的额头。长长的尾巴柔软而细长，如古代仕女发髻上斜插的玉簪。荷花散发着俗世的慈悲光芒。黄昏时分，天幕稼丽。蜻蜓一撞一撞地飞，利索，迅疾，莽撞。

有时把逮来的蜻蜓放进蚊帐里。里面的蚊子被蜻蜓追得无处躲藏，乖乖地束手就擒。有蜻蜓相伴，清凉夏夜，我们睡得香甜。伴随蛙鼓虫鸣，我们的梦境如天边一抹清远的月色。

有时，蜻蜓故意戏弄孩子，没有靠近时，它飞得又慢又低。蹑手蹑脚接近，它翅膀一振，呼的一下飞远了。那双透

明的翅膀在阳光下闪着俏皮的光芒，逗得大家额头上汗珠直流。此种情趣，正如汪曾祺笔下所叙：玩蜻蜓有一种恶作剧的玩法：掐一根狗尾巴草，把草茎插进蜻蜓的屁股，一撒手，蜻蜓就带着狗尾巴的穗子飞了。

临水而居，近荷心香，荷风沁凉。荷花与蜻蜓你侬我侬，恍若天然的工笔水墨。蜻蜓仿佛翩若惊鸿的洛神，体态轻盈，娇花照水。如一片闲云，投影湖面，晕开一圈似是而非的涟漪。

霞光中飞舞的蜻蜓，激起我们飞翔的欲望和美妙的憧憬。凝望舞姿曼妙的红蜻蜓，我们内心乡情涌动，溢满温馨和感动。

清荷中翩跹的蜻蜓，是一幅色调明快的风俗画，是一首酣畅淋漓的抒情诗。守着蜻蜓过夏，如揽星月入怀，掬一捧月色洗脸，晒庭中枝柯如藻荇交横，任乡愁汨汨流淌。蜻蜓相伴，夏天漫长而清凉。

客气啥？要不要我再加两个菜？”小梅连忙摇头：“不要不要，已经够多了。大家不要，那就都打包带走吧！”

走出酒店，小梅与大家道别，提着打包盒，跨上了电动车。小梅一直将车骑到了城南的一个修车铺前，冲一位头发花白正忙着修自行车的老人喊道：“王叔，都下午一点多了，怎么还在忙啊，您老可要注意身体。先吃饭吧，这是您儿子王刚叫我给您打的包……”

普通小职员，没法跟王总比。”

“啧啧……”王刚发出感叹，失望地摇摇头，“你可是我们的班花啊，当初多少同学追求你，你都拒绝了。你最后应该找个事业有成的好男人！”

“没那个福气嘛，不过老公对我挺好的，对老人也很孝顺！”小梅一脸满足地说，“听说你公司都要上市了？”

“喔，快了，快了！”王刚春风得意，“大家尽兴，随便吃，痛快喝，今天我请客！”

王刚乐呵呵地说：“都是老同学，

四季酒店豪华包间里，聚会的老同学们正在谈天说地，觥筹交错。被众星所捧的明月，不再是当年的班花小梅，而是老板王刚，好多同学都在一脸谄媚向王刚敬酒。

“班花，你老公做什么工作的？”王刚扭过头来，笑吟吟主动问起小梅。

小梅本在静静地低头吃东西，忙放下筷子，笑着说：“就是一家公司的

编印单位:江苏省文学艺术界联合会

发送对象:中国文联;省、市有关单位;省文艺家协会

印刷单位:江苏新华日报印务有限公司

印数:4000份